

# “农光”互补“种出”生态效益

农业种植和光伏发电两不误。近日,江苏省连云港市赣榆区首个“农光互补”光伏电站下方种植的草莓成功完成第一季的收割。该光伏电站于去年5月投产运营,装机规模15兆瓦,由晶科能源投建,工程使用了特殊的支架系统,给下方种植的草莓提供了必要的空气和适度的光照及雨水;组件方阵之间充分利用每寸土地安装了塑料大棚培育草莓。电站周边还种植了适合当地土壤气候的小枣。

受自然条件约束,长期以来,江苏省境内

树,成功实现了光伏发电与生态种植的有机结合。

目前,该电站已顺利并网,每年平均可上网输送电量约1072.36万千瓦时,年平均发电约1191小时。与传统的火力发电相比,按标煤耗330克/千瓦时计,每年可节省燃煤3538.788吨,可减少排放二氧化碳1260吨、二氧化硫4吨、氮氧化物4吨,节能减排效益显著。

受自然条件约束,长期以来,江苏省境内

以火力发电为主。随着电网规模的扩大和用电量增长,火力发电带来的运煤、温室气体排放、经济效益下降等制约性因素越来越明显。晶科能源副总裁钱晶表示,就资源的合理开发利用而言,江苏的“农光互补”光伏电站工程在山坡上利用现代农业大棚建设太阳能光伏电站,可有效节省土地资源,利于节能减排,充分体现了新能源光伏电站节能环保的特色。

(王铁辰)



●海南省农业厅厅长江华安接受媒体采访

## 江华安: “老品牌”展新特色 或开线上“冬交会”

12月12日,2015中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称“冬交会”)在海南国际会展中心开幕。本届冬交会规模空前,有近1700个企业参展,市民的关注度也较往届提高不少。“冬交会”的品牌已日趋成熟,如何让“冬交会”这个老品牌发挥新的特色,如何发展品牌农业,12日下午,海南省农业厅厅长江华安在接受媒体采访时指出,海南省热带农业发展要实现规模化、产业化,现代农业示范基地要发挥带动效应,尤其要在促进农业转型升级、加快农村发展、推动农民增收方面发挥典型示范效应,海南农业示范基地、农业产业要成气候与规模,必须依托金融资源。“用一句话来说,就是要让农业插上互联网和金融的翅膀”。

海南“冬交会”已经成功举办17届,今年参展的企业和人数(不含参观市民)达到3600多人,是去年的171%;来自欧盟各国、日本、韩国等国家的企业非常踊跃,共有23个国家、285家企业参展。农产品交易合同和订单也比去年增加了14.6%,金额达229亿元。

江华安说,本届“冬交会”重点突出了“互联网+”与农业相结合,通过农民的积极参与,大力发展生态循环农业。在打造冬交会的品牌上,要在农产品的质量安全、品牌创建上下更大的功夫。要真正把农业的生产方式转变到生态循环农业和生态有机、品牌高效农业上。

海南在“一带一路”中起到连接的作用,很多的产业产品在国际上既具有竞争性质又具有互补性质。本届“冬交会”不仅具有国际化的特点,也很好地利用了互联网的思维,增加了“一带一路”馆和“互联网农业小镇”馆等新鲜主题,并且结合“淘宝特色馆”、“京东特色馆”等电商平台,助力本届冬交会的线上销售。

“从2016年开始,海南在举办线下‘冬交会’的同时,还将尝试打造线上‘冬交会’,充分利用互联网这个平台,结合多家电商一起推出永不消逝的网上冬交,同时把海南农业从互联网延伸到物联网中,推动海南智能农业的更好、更快地发展。”江华安说。

(枉源)

# 白沙品牌农业异军突起

最近一段时间,白沙黎族自治县茶叶种植户王见君忙得不可开交,刚刚参加完一场关于生态循环农业的研讨会,他又准备参加即将开幕的2015年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会。

“既要金山银山,又要绿水青山。”白沙黎族自治县委副书记、县长胡翔说,近年来,白沙按照省“科学发展,绿色崛起”战略部署,立足资源优势,以“生态、品牌、文化”为主题,以产业结构调整为抓手,以农业增效、农民增收为目标,走出了一条“生态保护产业化、产业发展生态化”的农业发展道路。

## “一盘五带”打造优势产业

近年来,白沙以“三地一区”为依托(“三地一区”即海南中部集约生态化特色农业基地、海南中部绿色农林产品加工交易基地、海南中部休闲养生旅游胜地、海南中部生态保护和建设示范区),以农林产品加工园、现代农业综合示范园为发展平台,打造了“一盘五带”的产业格局,“一盘”即橡胶产业全县一盘棋,“五带”即生姜、竹子、南药、土鸡、瓜菜五个优势产业带。

白沙黎族自治县农业局局长徐辉冠介绍,橡胶、甘蔗、木薯是白沙农业传统的“三大支柱”,最近几年橡胶、甘蔗价格低迷,农民增收乏力,白沙一方面巩固传统产业,一方面积极调整产业结构,推动绿茶、生姜、竹子、南药、土鸡、养蜂等特色产业的发展。

在产业发展方面,白沙着力调优产业结构,构建产业链,使区域化优势产业凸现出来,形成一镇一品的产业格局;加强农资扶持,创建高效示范基地;加强种苗扶持,重点扶持生姜、益智、牛大力、绿茶种苗,加快生姜、南药、绿茶产业的发展;加强农业生态补偿,利用生态补偿资金,发展养蜂产业;加快林下经济发展,重点发展生姜、益智、养蜂和养鸡产业。

据统计,2015年白沙全县新种(更种)民营橡胶预计4330亩;种植甘蔗6.7万亩、木薯1.6万亩、生姜5000亩、瓜菜2.5万亩、绿茶3000亩,竹子11.5万亩,南药4.5万亩。此外,白沙土鸡养殖渐成规模,果子狸、蛇、龟、五脚猪等特色养殖方兴未艾,全县从事特色养殖的农户达30多户,养殖规模11.3万只。

近年来,随着白沙企业文化、生态农业、品牌农业等理念的提出与实践,以绿茶为代表的白沙农业品牌异军突起,活跃在国内农产品市场上。白沙地处海南岛中部偏西,是典型的热带天然林区和生物富集区,也是南渡江、珠碧江、石碌河“三江”发源地和松涛水库重要的水源地,被誉为“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”,肩负着保护生态平衡、减轻自然灾害、确保全省生态安全的重任。



●白沙大力发展竹笋产业。



●白沙启动“绿茶一体化项目”,并进展顺利。图为茶农清晨在茶园采茶。



●白沙目前已建成46个家禽合作社。图为一专业合作社社员在自家标准化鸡舍内捡蛋。

首家县级现代农业展厅与第一个农产品网和电子商务平台,成为全国首个以县域注册生态文化商标的县。

“文化农业”旨在打造第一、第二、第三产业链的大农业,将产品的田头生产与精深加工和乡村休闲游进行整合,与文化相互融合,把更多的海南特色文化内涵注入农产品,让农业更具品位和特色,更有亲和力,有利于增加农产品的附加值,加快转变农业经济发展增长方式,促进农民增收。

根据“文化农业”理念,白沙实施了农业“品牌工程”,充分发挥白沙农业信息网、白沙微信公众号、白沙农产品直销店等平台的作用,广泛宣传白沙品牌农产品及“文化农业”理念,同时积极开展“三品一标”申报工作;着力培育特色品牌,以品牌创效益,形成“产供销媒”一体化的发展格局,将产品包装、品牌策划、市场推介和媒体合作融为一体,并着力完善产业链,推行产销一体化经营模式。

目前,白沙县主要开发了白沙绿茶、白沙贡姜、细水竹笋等80多个品牌,并在全省开设了3家白沙农产品直销店。今年,白沙五里路牌茶叶先后获得中国及欧盟标准有机认证,白沙富涵家禽专业合作社获得中国良好农业规范认证。

此外,白沙还开启了全新的“互联网+农业”发展新模式。今年8月4日,全省首个村级“互联网+便民中心”在细水乡福门村成立;8月19日,白沙农业电子商务协会成立,五脚猪、竹笋等农产品已实现“线上”销售,白沙农产品知名度进一步提升,市场竞争力进一步提高。

白沙县委书记严正说,白沙将围绕建设现代农业,调优做精特色农业产业,引导农民按照比较效益最大化的原则,科学调整优化种养结构,推动农业向绿色、特色、集约、高效转型,抓紧农林产品加工业,加快培育乡村度假休闲旅游产业,全力打造生态保护和建设示范区。

(徐一豪/文 苏晓杰/图)

# 品牌农业的澄迈探索:抓生态农业为产业转型

产业兴县、产业强县,海南澄迈依托本身厚实的农业资源,以抓生态农业为产业转型突破口,探索一条生态农业可持续发展之路。依托“三县一地”发展战略,澄迈县品牌农业逐渐探索出了发展新路。

进入12月份,海南岛田野还披上一层层葱绿,在澄迈县的万亩田洋里,农民们忙碌着种菜浇水,到本月底,一车车丰收的瓜菜将陆续运送出岛,送往全国各个农贸市场。

在这片广袤田野上,一年四季都可看到无数的“新农人”忙碌的身影。作为澄迈网店协会会长,林勇就是一个典型的例子。“澄迈特色产品多,1月的福橙,2月的地瓜,4月的蜜柚,6月的荔枝……每个季节都要下乡去订货。”

瑞今黑猪、白莲鹅、福橙、桥头地瓜、无核荔枝、无籽蜜柚……这些都是澄迈在全国乃至国外都响当当的生态农业品牌。作为一个农业大县,澄迈倡导产业兴县、产业强县,实施“三县一地”经济社会发展战略,即大力推进生态现代化县、新型工业县、休闲低碳旅游县和热带高效农业示范基地建设。

澄迈,在品牌农业的探索上走出了一条新路。

## 生态农业建设提升品牌竞争力

近年来,澄迈县紧紧围绕建设农业“四化县”(标准化、产业化、品牌化和国际化)农业生态现代化建设示范县、有标识可追溯农产品示范县、无公害农业科技示范县、中国富硒产业经济示范县)目标,用发展工业的理念发展农业,加快推进国家现代农业示范区建设,形成了农业品牌“高薪优多”的良好局面。

现代生态农业是澄迈的优势产业,也是澄迈农业增效和农民增收的重要产业之一。用工业标准化理念发展工业,大多数农产品品牌从



●俄罗斯游客品尝桥头富硒地瓜。 张茂 摄



●澄迈福橙已成为响当当的生态农业品牌。 苏建强 摄

农业品牌竞争力依然发挥强大的市场效益作用,有力促进了农业增效、农民增收。2014年,全县农林牧渔业增加值突破60亿元,同比增长5.1%,增速分别高于全省、全国平均水平0.1、1.0个百分点;农业总产值97.68亿元,同比增长8.4%。农村常住居民人均可支配收入突破万元,达10688元,增长12.6%,收入水平居全省第三。

## 商标富农打造绿色“聚宝盆”

今年10月底,澄迈福橙上市,上市不到一个月,农民吴先忠的23亩福橙熟果已经被抢购一空。“我2003年开始种植福橙,那时候的福橙拉到市场上1斤才卖8毛钱,现在都是客户上门订货,价格卖到了12元1斤。”吴先忠说,福橙价格之所以一路高升,除了质量优良取胜市场外,品牌营销起到很大作用。

在农业品牌打造上,澄迈县一直在提倡先打品牌后做产业的工业化思维,取得了巨大成功。

早在2009年,澄迈县开展“商标富农”战略。率先在全省出台《澄迈县商标富农工程扶持办法》等多项优惠、奖励政策。就这一年,澄迈全县新申请注册商标就达110件,其中涉农商标34件,新获核准认定著名商标2件,农村居民人均纯收入5244元,增长10.2%。

自此以后,澄迈人看到了农业品牌带来的商机,积极建设保护品牌形象。截至2014年,澄迈县累计注册农业商标826件,累计有效注册商标1483件。拥有著名商标22件,国际商标2件。澄迈县的无核荔枝、福山咖啡、福橙、富硒地瓜等特色农业品牌享誉全国。

尝试到品牌富农的甜头后,澄迈农业部门和农民们在提高产品质量和维护品牌方面也更为自觉。

近年来,澄迈县先后成立了福橙研究所、咖啡研究所等科技研究机构,聘请华南农业大学、中国热带农业科学院等专家,对福橙、福山咖啡、无籽蜜柚等品牌农产品的种苗研发、栽培技术管理等进行研究及普及,并制定了相关的行业标准。

## 拉长产业链条实现跨越升级

澄迈县委书记杨思涛认为,用工业化理念发展农业,一是纵深发展,可通过农业产业链的拉长完善来提升农业品牌的价值,二是横向发展,通过品牌市场影响力横跨三大产业发展。

纵深发展方面,例如澄迈的白莲鹅品牌,白莲鹅产业从最初的鹅苗培育、鹅肉生产,到引进鹅肝深加工生产线,开设餐饮连锁店。通过拉长“白莲鹅”产业链条,带动了1800多户农民走上了脱贫致富之路。

横跨发展可以澄迈福山咖啡为例,福山咖啡是澄迈有名的国家地理标志保护产品,多年来福山咖啡已经形成了规模化、产业化种植,在澄迈福山等地形成了具有田园风格的咖啡消费文化。2011年,福山咖啡文化风情小镇建成,澄迈人借助福山咖啡品牌的影响力,以旅游带动产业,产业扶持旅游,探索出一条农旅融合的发展道路。

富硒福地,长寿之乡。勤劳的澄迈人在这片富硒土地上积极探索发展之路,打造了“富硒”“有机”“长寿”多个高含金量的标签。今年上半年,澄迈全县农业增加值达29.33亿元,同比增长6.3%,农村常住居民人均可支配收入6954元,同比增长10.4%。

随着澄迈的品牌农业积极探索发展,不少产品走进了北京、山东、香港等地的大众餐桌,甚至出口欧美,为澄迈乃至海南的本土农业增收作出了重大贡献。

(孙慧 李唐旭)